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ВСТУП 

Якість сучасного навчання зумовлює багато чинників, зокрема: 

майстерність вчителів, рівень методичної освіти, взаємовідносини батьків-

вчителів-дітей, атмосфера шкільного життя і т. п. Проте все це не грає великої 

ролі, якщо учні будуть байдужими до навчання, а виклад матеріалу  не збудить 

їх почуття та радість пізнання. 

Саме завдяки інтересу дитина проникає в суть предмета чи явища, в її 

розумі створюються логічні зв’язки і, прикладаючи зусилля, вона досягає 

розуміння, яке приносить їй радість та бажання дізнатись щось нове. Так 

досягається основна мета навчання, що полягає не тільки в збагачені новими 

знаннями, а й формування особистості. 

Тож вивченню інтересів дітей присвятили багато праць видатні 

психологи та педагоги. У ряді праць пізнавальний інтерес вивчався як засіб 

виховання та навчання. 

На даний момент є чимало рекомендацій літератури щодо пізнавальних 

інтересів на уроках музичного мистецтва і не тільки (Л. Булатова, 

О. Ороновська, В.Федорук). У формуванні пізнавального інтересу вагому роль 

відіграє мистецька освіта, що дозволяє пізнавати світ цілісно та ціннісно. В 

такій тематиці працювали Е. Абдулліна, Н. Гузій, Д. Кабалевський, Л. Масол, 

О. Рудницька, Л. Хлєбнікова.  

Періодом формування пізнавального інтересу, прагнення до самостійної 

музичної діяльності психологи Л. Виготський, І. Дубровіна зазначають 

підлітковий вік. Саме в середній школі учні зустрічаються з новими 

завданнями, які потребують вміння зіставляти та аналізувати літературні, 

музичні образи серед різних стилів та жанрів. Вирішення цих та інших завдань 

дає підставу для використання нових сучасних підходів, зокрема інтегрованого 

навчання.  
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Це і зумовило нас обрати тему дослідження: «Формування 

пізнавального інтересу учнів підліткового віку на інтегрованих уроках 

музичного мистецтва» 

Об’єкт дослідження – процес формування пізнавального інтересу 

підлітків. 

Предметом дослідження є методи формування пізнавального інтересу 

підлітків на інтегрованих уроках музичного мистецтва. 

Мета дослідження – розробити та теоретично обґрунтувати методи 

формування пізнавального інтересу учнів підліткового віку на інтегрованих 

уроках музичного мистецтва. 

Окреслені мета і предмет дослідження зумовили постановку 

таких основних завдань: 

1. Аналіз досліджуваної проблеми в теорії мистецької освіти. 

2. Окреслити структуру пізнавального інтересу підлітків на уроках 

музичного мистецтва. 

3. Визначити критерії, показники та рівневі характеристики 

сформованості пізнавального інтересу учнів підліткового віку. 

4. Охарактеризувати інтегроване навчання та педагогічні умови, 

особливості їхнього застосування на уроках музичного мистецтва з метою 

формування пізнавального інтересу підлітків загальноосвітньої школи. 

5. Розробити методи формування пізнавального інтересу учнів 

підліткового віку на уроках музичного мистецтва засобами інтегрованого 

навчання та експериментально перевірити.  

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і розв’язання 

визначених задач нами використовувалися методи, а саме:  

• Теоретичні методи – аналіз нормативних документів, психолого-

педагогічної літератури з проблеми дослідження; вивчення й узагальнення 

передового педагогічного досвіду вчителів музичного мистецтва щодо 

формування пізнавального інтересу учнів підліткового віку на уроках 

музичного мистецтва. 
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• Емпіричні методи – діагностичні (визначення рівня сформованості 

пізнавального інтересу учнів підліткового віку на уроках музичного мистецтва). 

Теоретичне значення дослідження полягає у розробці і теоретичному 

обґрунтуванні методики формування пізнавального інтересу підлітків на 

інтегрованих уроках музичного мистецтва. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

описаної методики в практиці викладання уроків музичного мистецтва в 

загальноосвітніх школах, що забезпечить ефективність розвитку пізнавального 

інтересу учнів. 

Експериментальна база дослідження. Хмельницькій приватний ліцей 

«Мої обрії». Експериментальна робота здійснювалася протягом 2 років. На 

різних етапах експериментальної роботи було охоплено 70 осіб, серед них учні 

5-8 класів.  

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалася 

протягом усього періоду виконання дослідження. Основні положення 

дипломної роботи висвітлювалися на науково-практичних конференціях:  

Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених та 

студентів «Музичне мистецтво і освіта: досвід та інноваційні шляхи 

розвитку» (м. Вінниця, 2021 р.) та Звітній науково-практичній конференції 

викладачів і студентів Вінницького державного педагогічного університету 

імені Михайла Коцюбинського (2021 р.). За матеріалами дослідження 

опубліковано 2 статті. 

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки наукової роботи 

викладено у двох одноосібних наукових публікаціях автора:  

1. Торлупа-Гора Б. В. Методи формування пізнавального інтересу 

школярів у музичній діяльності /«Музичне мистецтво і освіта: досвід та 

інноваційні шляхи розвитку»: зб. матеріалів Міжнародноїй науково-практичної 

конференції молодих учених та студентів (м. Вінниця, 2021 р.). 

2. Торлупа-Гора Б. В. Педагогічні умови як необхідна складова ефективності 

інтегрованого уроку музичного мистецтва /Звітна науково-практична 



5 
 

конференція викладачів і студентів Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського (2021 р.). 

Структура роботи зумовлена логікою дослідження і складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (58 

позицій). Загалом обсяг роботи складає 65 сторінок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



6 
 

ВИСНОВКИ 

Дане дослідження ми спрямували на вивчення формування пізнавального 

інтересу на інтегрованих уроках музичного мистецтва учнів підліткового віку. 

Адже саме у цьому віці формується світогляд та утверджується 

самосвідомість, а діяльність стає все більше спрямованою та соціально 

вмотивованою. 

Аналізуючи науково-методичні, педагогічні, мистецтвознавчі праці було 

з’ясовано достатньо глибоке дослідження творчого розвитку підлітка засобами 

мистецтва. Науковці в цих сферах звертали особливу увагу на особистість 

підлітка та його розвиток, який передбачає вираження його уподобань та 

інтересів у мистецтві, а також вплив останнього на його розвиток. 

Проте питання розвитку пізнавального інтересу на інтегрованих уроках 

музики і досі залишається відкритим для подальших досліджень та науково-

педагогічних пошуків. 

Пізнавальний інтерес – це явище, що лежить в основі спонукання 

особистості отримувати і осмислювати знання, що є в навколишньому світі, 

вміти їх правильно застосовувати, знаходити шляхи для вирішення проблем, 

отримуючи при цьому задоволення від діяльності. Тож цю якість важливо 

ціленаправлено зрощувати та формувати в процесі навчання учня.  

В світлі розвитку пізнавального інтересу за допомогою інтеграції зробили 

наступні висновки: 

1. В освіті та психології поняття «інтеграція» має два значення: як мета 

навчання (створює цілісне уявлення про навколишній світ) та як засіб 

навчання (створює загальний фундамент «дифузії» знань) 

2. Своїм підґрунтям інтеграція має загальні для декількох дисциплін знання, 

наукові ідеї та концепції, що мають якісну комунікацію і дають цілісне 

уявлення про те чи інше ствердження.  Вона є ефективною та діючою 

моделлю активізації інтелектуальної діяльності та зобов’язує до 
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застосування різних форм навчання, які в свою чергу мають вплив на 

якісне сприйняття нового матеріалу.  

3. Інтеграція також здійснюється через міжпредметні зв’язки - це те спільне 

між предметами та у змісті навчально-виховного процесу, які створюють 

широкий спектр «спільного» дидактичного матеріалу та бінарні уроки. 

4. Інтеграція має три функції для її ефективного впровадження– освітня, 

методологічна та розвиваюча.  

Для якісного впровадження інтеграції ми виокремили таку дію як 

впровадження певних педагогічних умов: предметно-просторового оточення, 

системне та послідовне викладання інформації «від простого до складного», 

врахування особливостей підліткового віку та психоемоційної здатності класу 

в підборі матеріалу. 

Узагальнюючі перераховані вище умови визначили, що для вчителя 

важливо зрозуміти індивідуальні особливості кожного учня, забезпечуючи 

«його власною траєкторією розвитку», щоб він в повній мірі міг розкрити свій 

потенціал, проявити обдарованість.  І досягти цього можна через створення 

системи індивідуальних диференційованих завдань на уроці та відповідних їй 

критеріїв оцінювання, позитивного атмосфери, якісного педагогічного 

супроводу, динаміки уроку за рахунок чергування різних форм роботи та 

розуміння учнями цінності свого трактування або ідеї, яку поважають інші.  

Для перевірки ефективності методики інтегрованих занять музичного 

мистецтва у формуванні пізнавального інтересу підлітків здійснювалась 

дослідницько-експериментальна робота з проведенням зрізів -

констатувального, формувального та підсумкового. Рівні сформованості 

пізнавального інтересу підлітків схарактеризовано як високий, середній та 

низький та визначено у таблиці 2.2. Показники ж сформованості вивели у 

таблиці 2.1.1. 

Для вивчення стану розвитку пізнавального інтересу підлітків та її 

спрямованості було упорядковано діагностичну роботу на основі психолого-

педагогічних методик, що мали комплексне спрямування, були адаптовані до 
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вікової категорії учнів-підлітків і проведені з урахуванням специфіки 

інтегрованого уроку музики. 

Взявши до уваги методичну літературу в сфері музичного мистецтва, 

ми проаналізували вже розроблені та найбільш ефективні методами для 

формування пізнавального інтересу підлітків на інтегрованих уроках 

музичного мистецтва: 

 Метод спостереження за музикою, роздуму про неї та 

співпереживання, запропонований представниками радянської 

педагогіки - Б. Асафєв, Д. Кабалевський та Н.Ветлугіна. 

 Метод О. Радинової «Що є спільного та подібного?». 

 Метод створення мистецького процесу. 

А також ми виокремили в окрему категорію методи, що є спроектовані 

із загально-педагогічних на актуальні в мистецькому просторі. Це:  

 Мотиваційні  (спрямовані на зацікавлення учнів процесом 

розуміння мистецтва). 

 Навчально-розвивальні (спрямовані на розвиток асоціативно-

образного мислення, уяви, спостережливості). 

 Наочні (спрямовані до самовираження підлітків різноманітними 

засобами творчо-пізнавальної діяльності).  

 Творчо-репродуктивні (спрямовані на узагальнення вивченого 

матеріалу та показують рівень набутих знань, вмінь та навичок).  

Методика розвитку пізнавального інтересу підлітків на інтегрованих 

уроках музики зумовлена реалізацією організаційно-методичної моделі, яку 

склали: принципи інтеграції та педагогічні умови. Це дало можливість для 

реалізації творчих можливостей підлітків на уроках, застосування набутих 

знань та вмінь в практичній діяльності, свобода вираження власної думки, 

пропозиція нових ідей та творчий діалог між вчителем та учнями в 

мистецькому навчанні. Наявність такого результату показала високу 

сформованість стійкого пізнавального інтересу. 
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Динаміка результатів дослідження виявила наступне: кількість учнів з 

високими показниками рівня розвитку креативності підлітків ЕГ зросла до 24% 

( учня), тоді як у КГ цей показник досягнув відповідно 13% (57 учнів). У ході 

формувального етапу експерименту зменшилася кількість учнів ЕГ з низьким 

рівнем креативності (27% – 38 учнів). 

Цілеспрямоване і поступове впровадження інтегрованого навчання у 

процес музичного виховання сприяло позитивним якісним змінам у розвитку 

пізнавального інтересу підлітків та підтвердило ефективність створеної 

методики.  

Отже, мета наукового пошуку досягнута, поставлені завдання виконано.  
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